

談談小學生 對學校的 歸屬感



文 · 小瑩

本

澳教育界有感學生對學校的歸屬感，隨年代步伐出現下調現象，其中主因可能是學校太重視科技教育，過於重視智力培養，對人本的教育有所忽略。“十年樹木，百年樹人”，雖然時代不同，但教育的視野仍要不斷拓展，而且本澳特首也提出要改善全澳居民的素質，素質是一種長期的培養，對學校的歸屬感也是人的素質之一。飲水思源是中國的優秀傳統，“敬師愛生”更是中國優秀傳統的體現，表現中國人的道德修養，正如諾貝爾得獎者楊振寧教授獲獎後回母校向曾經教育他的老師致謝，可見中國人是富有歸屬感。

本澳正處於不斷進步中的社會，教育亦同步地邁向改革之路，教育改革不可能一日完成，必須是任重道遠，不管有多遠，只要有心從事教育工作的人，就是參與共同進入新世紀的教育改革道上的同行者，在教改道上學生也是主要人物，教改的成功就是體現在學生在校內和校外的表現，主要分為愛家、愛校、愛國。

學生對學校的歸屬感主要來自學校對學生的重視，以及對學生實施政策同時，是否照顧到學生個體的需要？學生進入學校主要是求學，其次是學習與人交往合作，為進入社會作好準備，學校是否有照顧學生的成長？特別對小學畢業生和中學畢業生，有否關注學生的升學及就業的前途問題？在人生階段性的抉擇中，有否靜聽畢業生的心聲？如果學校能關注學生的成長問題，幫助後進的學生尋找出路，就意味著學校重視學生的成長，學生得到學校和老師的重視，自然會產生一種感激之情，衷心感到師恩如山，對學校的歸屬感自然強烈而持久，對學校的回饋和支持一定不遺餘力，傾力以赴。

某校為了探討學生對學校的歸屬感和老師的敬愛之情，邀請了小學五、六年級的學生，在某星期的下午課後，讓學生進入視聽室，校長先讓各位同學觀賞一部新加坡的教育性電影，觀賞後與學生分享討論問題。老師與學生暢談對飾演母親一角演員的印象，學生均認為她有點像自己的母親，皆抱有希望子成龍的心態。正如，一位母親為

我的老師是我們最尊敬的人，她擁有一張慈祥的面孔，是那裡幼稚園裏的園丁。學生就像花園裏的花兒，老師不斷地照顧每天辛勤地照顧我們，只照顧我們成長，她從心滿意足。

我的老師特別與眾不同，她本希望我們的心態，所以很容易和我們打成一片，有時候我內心說不出口，她已清楚知道，但她不會因此而在上課時破壞同學的完整性。她...一到課室，她就會很溫柔地說着溫柔的話，她就是我心目中的大老師了。有些同學可能會覺得老師是一種很可憐的人，因為老師可能正教著西醫不喜歡的科目，但他們應該要明白一個問題，如果我們不打掛各科基礎，我們又怎樣升中學呢？其實這不是每樣事物都如想像中那般可怕。

我

聖母學校 不宣讀
陳國強 聖母學校 不宣讀

我的老師是一位慈祥的老師，我們真喜歡她。她對學生的關心，她有時會很囉嗦，不過，我還是她喜歡她。她喜歡傳統和沈鬱，而我會看繪畫，但我覺得老師教學方式比較傳統和沈鬱，而我會看繪畫，但我覺得老師喜歡畫素描，因為班上有些畫同學畫拿得重視。我的老師畫素描，所以我就希望老師能輕鬆一下心情，開心一點。



了兒子的成績，把自己的身體都弄跨了，還差點斷送生命。另一位母親在得知自己的兒子發展緩慢，就過分地照顧兒子，令兒子思想產生混亂，到最後發現原來放手給自己的子女，就是教育兒童成長的秘訣。而星加坡的父母對子女的教育誤區是“不知道如何去愛您”？

最後，電影分享高潮是劇中的老師角色，學生被分到EM3班，父母子女受盡歧視，有些老師和家長都採取放棄的態度，只有一位新來的老師可以對EM3的學生進行輔導，令有繪畫天份的學生受到重視，打破對後進生的負面概念，直到李老師發動全校檢驗骨髓，為拯救一位EM3學生的家長時，學生才發現學校並非冷酷無情。學生得到老師和同學的關懷愛護，自然覺得人間有情。

接著，學生自發即席揮毫，把自己對老師的感

師 花

情，一一化成文字，衷心表達對學校和老師的敬意，特別是小學六年級的學生，因為他們即將離校，對該班班主任的情義更深，從他們的文章充分反映對學校和老師的感謝。



我的老師

聖善學校
五年級陳源發

記得我讀幼稚園的時候，班中來了一位老師，她姓劉，叫劉老師，她很關心、愛護我們，所以我們都很喜歡她。她平時十分照顧我們，如搭校車時，安排座位；下車時對我說：「再見！」讓我很開心。她會獎勵乖的同學，對有錯的同學，她會用和藹的態度來糾正我們，讓我們不要再犯。所以在我的心目中，劉老師是最好的。在離開幼稚園之前，我們都靜靜地坐在座位上，等待老師派發成績表和畢業證書，當發到我的時候，我的眼淚差點流下來。然後劉老師說：「各位同學，以後你們要繼續努力讀書，不許偷懶。」之後全班站立，向老師敬禮說：「老師再見！」

